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An den Grossen Rat 25.5424.02 

 
 
BVD/P255424 
 
Basel, 19. November 2025 
 
Regierungsratsbeschluss vom 18. November 2025 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «Zusammenarbeit der 
Regierung mit dem Heimatschutz» 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
«Der Basler Heimatschutz gibt eine Zeitschrift heraus. Der Name fällt mir gerade nicht ein. Der Hei-
matschutz setzt sich ein für den Erhalt der Altstadt und gegen neue Bauten. Der Heimatschutz war 
auch 1980 dagegen, dass die Deutsche Bahn die schönen Hallen im Badischen Bahnhof weg gemacht 
hat. Aber der Heimatschutz kam zu spät mit seiner Intervention. 
 
1. Wie ist die Zusammenarbeit zwischen Regierung und Heimatschutz? 

2. Wird der Basler Heimatschutz von der Regierung finanziell unterstützt? 

3. Gibt es Interessen-Konflikte zwischen Regierung und Heimatschutz? Die Regierung ist für neue 
Gebäude und Prosperität im Kanton. Der Heimatschutz ist möglichst für die Erhaltung der alten 
Strukturen. 

Eric Weber» 

 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie ist die Zusammenarbeit zwischen Regierung und Heimatschutz? 

 
Der Heimatschutz ist ein privater Verein, der sich für die Erhaltung von Baudenkmälern und Stadt-
bild engagiert.  
 
2. Wird der Basler Heimatschutz von der Regierung finanziell unterstützt? 
 
Nein.  
  



 
Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt 

Seite 2/2   

3. Gibt es Interessen-Konflikte zwischen Regierung und Heimatschutz? Die Regierung ist für 
neue Gebäude und Prosperität im Kanton. Der Heimatschutz ist möglichst für die Erhaltung 
der alten Strukturen. 

 
Die Interessen der Weiterentwicklung sind nicht grundsätzlich im Widerspruch zu den Interessen 
des Denkmalschutzes. Im Gegenteil ist heute das Weiterbauen und Erhalten von historischer Sub-
stanz auch im Interesse einer ökologischen und nachhaltigen Entwicklung.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Dr. Conradin Cramer 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


